

骨折患者吃什么好得快

骨科副主任 刘宝勋

骨折后想尽快好，这是骨折患者及家人一致的期望，但是骨折愈合是一个非常缓慢的过程，俗话说“筋筋动骨 100 天”，说明骨折恢复需要的时间比较长，而且不同的年龄、不同的骨折部位、身体的健康状况、治疗方法都会影响骨折的愈合过程。饮食仅仅起到辅助作用，不要奢望通过饮食明显缩短骨折愈合时间，但研究证明科学的饮食对骨折愈合有积极作用。

●均衡饮食很重要：创伤后消耗多，需要营养支持，骨折的愈合和组织修复需要均衡饮食。人体所需的五类营养物质：蛋白质、脂肪、碳水化合物、维生素、矿物质都要保证摄入量，要特别注意增加蛋白质的摄入量。富含胶原蛋白的牛蹄、羊蹄等食物对骨折愈合有益。

●补充钙质和维生素 D、赖氨酸：多吃含钙的食物和促进钙吸收的食品对骨折有益，如虾米、芝麻酱、豆制品、奶制品等。

●补充维生素 C：维生素 C 是骨折愈合促进剂，多吃富含维生素 C 的食物有益骨折患者康复。富含维生素 C 的水果有山楂、鲜枣、猕猴桃、草莓、桂圆、荔枝、柑橘等；蔬菜有西红柿、辣椒、甜椒、苦瓜、花菜、青苋菜等。

●补充矿物质：多食富含铜、锌、铁元素的食物。海产品、黄豆等含锌比较多；麦片、蛋黄等含锰较多。

●补充纤维素：多食粗纤维蔬菜如芹菜、韭菜等。粗纤维蔬菜除了提供维生素、矿物质外，还因纤维含量高，可增加肠蠕动，防治卧床期间易发生的便秘。润肠作用明显的还有蜂蜜等。

●尽量少吃糖和盐，因为会阻碍骨折愈合。

●吸烟、饮酒明显抑制骨折愈合。



慢性肾脏病要做到早防早治

中医科副主任 张亘山

大多数慢性肾脏病患者早期可完全没有症状或者症状较少，出现肾功能不全时，慢性肾病的各种症状逐渐明显，出现疲倦乏力、食欲减退、恶心呕吐、腰痛、夜尿增多、全身水肿、血压升高、呼气带尿味、骨痛、皮肤瘙痒、肌肉震颤、手脚麻木、嗜睡、反应迟缓等表现。化验检查可发现贫血、血清肌酐和尿素氮浓度升高等。进入尿毒症晚期时，上述各种症状继续加重，导致心、肝、肺等多脏器功能衰竭，死亡率很高。

尿毒症是肾功能衰竭晚期所发生的一系列代谢紊乱和临床症状的总称，主要表现为尿毒症毒素蓄积引起的乏力、食欲减退、酸中毒、贫血等各种症状。虽然药物能改善贫血、高血压等症状，但并不能有效清除大量毒素，甚至利尿剂的利尿作用也大大降低。只有做到早期防治，才能大幅降低慢性肾病的发病率。对已有慢性肾病的患者来说，显著延缓肾功能的恶化速度，推迟进入透析的时间，改善患者的生活质量，减少透析治疗人群的规模，并为家庭、社会节约大量的医疗资源和费用。因此，慢性肾病必须进行早期防治。

及时发现慢性肾脏病的可疑信号：晨起双脸浮肿、双下肢浮肿、尿中泡沫增多（尤其是长时间不消退者）、夜尿增多、血压增高，都提示慢性肾脏病可能，应尽早到正规医院就诊，尽完善相关化验检查。慢性肾病如不早期防治，病情将逐渐进展，直至发展到尿毒症，不仅损害患者的健康及劳动能力，给患者带来极大痛苦，甚至将危及患者生命。同时，也将极大增加患者家庭及社会的经济负担。实际上，早期防治率低已经带来严重后果。有大约 20%~30% 的肾脏病患者由于缺乏肾脏病防治知识，首次到医院就诊时往往发现肾脏损害已经发展至不可逆转的阶段。

相当一部分儿童慢性尿毒症及肾功能轻度降低的患者，是在定期的健康体检中发现，故应定期关注自己的尿常规和肾功能情况，特别是年轻人，要预防疾病发展出现肾衰的结果。即使已经患上慢性肾脏病，经过早期积极地治疗，也可以有效地控制病情发展。

另外，对于高血压和糖尿病等引起的肾脏病，必须做一些特殊的尿液检查，如尿微量白蛋白，才能发现早期肾损伤。

美容养颜 别滥用维E

维生素 E 是药物，不能乱用，维生素 E 又称生育酚，属脂溶性维生素，有天然和合成之分，均具有重要的生物功能。但前者的抗氧化和抗衰老性能指标都高于后者数十倍，更符合人体的需要。

维生素 E 具有抗氧化的功能，能消除有害自由基，保护高密度不饱和脂肪酸、巯基化合物及维生素 A 等免受氧化；还能保护 T 淋巴细胞、红细胞，抑制血小板聚集，防止血栓形成，从而降低冠心病、动脉粥样硬化、心肌梗塞和脑梗塞发生的危险性；可抑制眼睛晶状体内的过氧化脂质反应，使末梢血管扩张，改善血液循环，并对烧伤、冻伤、毛细血管出血、更年期综合征、美容等有很好的疗效。临

床上常用于治疗维生素 E 缺乏症。维生素 E 每日用量超过 800mg，表现为腓肠肌及臀部内侧所有深部静息区均有压痛，并伴有下肢水肿。服用大剂量维生素 E 可引起血小板聚集和形成，而致血栓性静脉炎或肺栓塞，或两者同时发生。此外，还可引起男女乳房肥大，血中胆固醇和甘油三酯水平升高，血压升高，头痛、头晕、眩晕、视力模糊、唇炎、口角炎、荨麻疹、糖尿病或心绞痛症状明显加重，激素代谢紊乱，胰岛素原降低。

维生素 E 广泛分布于动植物油脂、蛋黄、牛奶、水果、莴苣叶等食品中，在麦胚油、玉米油、花生油中含量更丰富，含量最高的是小麦胚芽。平时只要注意膳食均衡，多食用全麦食品，合理搭配饮食，就能获取人体维持正常生理机能的维生素 E 的量。（哈旭娥 摘自《健康报》）

千里之行始于足下，现代人的生活圈子越来越大，社交活动越来越多。穿着一双舒适的鞋，能令我们一天身体轻健、心情愉快，办事事半功倍。那如何选择一双舒适的鞋呢？

如何选择一双舒适的鞋

骨科主治医师 王长富

1、购买鞋子时要选择合适的尺码。由于鞋子的品牌、款式不同，鞋码和脚围的大小也不同。因此需要平行站立试穿，选购试穿舒适的鞋。

2、试穿新鞋的最佳时间是傍晚，长时间站立、行走会使脚肿胀，这时脚“最大”。

3、买鞋时，测量双脚也很重要。我们的双脚不一定等大，应以较大的脚为准。

4、站立位判定鞋是否舒适。当站立时，足弓下降至静止的位置，要保证足趾有足够的空间可以活动，并确保脚掌、脚趾处没有受压。

5、站立时，最长脚趾与鞋尖之间留有 1 厘米左右的空间。

6、脚跟与鞋跟之间要紧密地贴合，仅允许少许滑动。

7、尽量减少穿尖头鞋的时间及次数。尖头鞋迫使足趾收紧，以适应尖头鞋的轮廓，常引起足趾的疾病，如拇囊炎、锤状趾、神经瘤、拇外翻等。特别是女士别为了爱美而委屈了双脚。

8、尽量避免或少穿高跟鞋。女士特别喜爱高跟鞋，但经常穿高跟鞋会迫使脚向鞋尖滑动，增加患病风险。大部分的体重落在脚掌，可引起骨痛。

9、试鞋时一定要行走，感受足趾的活动，足跟处是否有滑动等，一定要舒适。



喝水讲究

一、清晨慎补水

消瘦，体质寒凉的人，早晨不适合饮用低于体温的冷水，可以换作温热的汤或粥类。鲜榨果汁不适合早晨空腹的肠胃，即使是在夏季也要配以早餐一起饮用。早晨补足水盐，煲得浓浓的肉汤、咸咸的馄饨汤都不适合早晨。

二、多喝水看不见的水

有的人看上去一天到晚都不喝水，那是因为山楂食物中摄取的水分已经足够供应所需。食物、水果、蔬菜中都含水，比如米饭含水量约为 60%。充分利用三餐进食的机会来补水，多选果蔬和咸淡适宜的汤粥，补水效果都不错。

三、水里的“隐患”

放置时间较长的水，水质会发浑老化，水中微生物的含量会呈几何级数增加。各种家用处理设备均存在后续维护、消毒的问题，如饮水机的储水槽和净水设备的过滤层，都可能成为饮用水二次污染的隐患。

四、淡盐水的用途

1、腹泻之后补充由肠道丢失的水分和盐，维持电解质的平衡；2、淡盐水漱口能清除口腔内的细菌，减轻口腔炎症造成的红肿。

但是，淡盐水不适合心脏病不好或高血压患者饮用，特别是在早晨，人体内血液粘稠度最高，饮用淡盐水会加重口干，使血压升高。

五、爱运动更要会补水

运动补水要掌握以下原则：1、不能渴时才补。因为感到口渴时，丢失的水分已达体重的 2%。

2、运动前、中、后都应补水。建议运动前 2 小时补 250~500 毫升；运动前即刻补 150~250 毫升；运动中每 15~20 分钟补 120~240 毫升；运动后按运动中体重的丢失量，体重每下降 1 千克需补 1~1.5 毫升。（住院处 屈梦璐）